Pobrano z arkusze24.pt
CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Montaz, eksploatacja i konserwacja urzadzen i instalacji chtodniczych
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Rok 2021

CZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA
2017

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL”,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

=R ‘

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
JA”:

Nookow

JEIEIE

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

@ @ -‘

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Ukiad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1.

Na ktorej ilustracji przedstawiono chtodniczy agregat skraplajgcy ze sprezarka pothermetyczng?

A L
B. I
C. |l
D. V.
Zadanie 2.

Na zamieszczonym schemacie element oznaczony cyfrg 1 to

A. sprezarka.

B. parownik.

C. skraplacz.

D. zawdr.

clecr w;m

Zadanie 3. o) 1
Na ktorej ilustracji przedstawiono ladg chtodniczg?

AL

B. IL

C. 1.

D. IV.

M. V.
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Zadanie 4.
Jaka powierzchnie wymiany ciepta powinien mie¢ parownik, jezeli wspdtczynnik przenikania ciepta dla
parownika jest rowny 800 W/(m2K), moc chtodnicza parownika wynosi 4 kW, srednia réznica temperatur
miedzy czynnikiem chtodniczym, a srodowiskiem chtodzonym 5 K?

A. 1,0m?
B. 3,0m?
C. 20m?
D. 40m?
Zadanie 5.

lle wynosi moc chtodnicza urzgdzenia chtodniczego, w ktérym sprezarka ma moc 2 kW, a wspodtczynnik
wydajnosci chtodniczej urzadzenia jest rowny 3,57

A. 35KW
B. 7,0 kW
C. 9,0kW
D. 95kW
Zadanie 6.

Ktéra substancja jest czynnikiem chtodniczym R290 ?

A. Amoniak.
B. Izobutan.
C. Propan.
D. Woda.
Zadanie 7.
Kosztorys wykonawcow (ceny w PLN)
Lp. | Elementy kosztorysu Wykonawca Wykonawca Wykonawca Wykonawca
1 2 3 4
1 | Cena agregatu skraplajgcego 1250,00 1310 1420 1660
2 | Cena chlodnicy powietrza 1550,00 1410 1321 1344
Nakretki/narzutki mosiezna GAR
3 | gwint 3/8", rura 3/8" 12,00 o 2 i
3 | Czynnik chlodniczy 60,00 50 70 90
4 | Wykonanie potgczen 20,00 30 20 40
5 Wykoname_ cisnieniowej praby 45,00 30 20 20
szczelnosci
6 Wykoname_ prozniowej proby 20,00 15 20 15
szczelnosci
Napetnienie instalacji czynnikiem
7 chiodniczym 70,00 60 55 50
8 | Regulacja i uruchomienie 25,00 20 15 30
Razem

W tabeli zestawiono koszty montazu urzadzenia chtodniczego wraz z kosztami przygotowania urzadzenia do
pracy. Ktory z wykonawcow zaoferowat ustuge z najnizszym kosztem robocizny?

A. Wykonawca 1
B. Wykonawca 2
C. Wykonawca 3
D. Wykonawca 4
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Zadanie 8.

Przyrzad przedstawiony na rysunku przeznaczony jest do

A. pomiaru gtebokosci.

B. gratowania krawedzi rury.

C. kielichowania rur miedzianych.

D. kalibrowania srednicy wewnetrznej rury.

Zadanie 9.
Narzedzie stosowane do giecia rur miedzianych przedstawiono na ilustragiji
AL
B. IL
C. 1
D. IV.
Zadanie 10.

W ktérym miejscu urzadzenia chtodniczego przedstawionego na schemacie nalezy zamontowac osuszacz
zabezpieczajgcy sprezarke przed zalaniem cieklym czynnikiem?

B SPREZARKA

—

SKRAPLACZ

OO0 w>»
AWM =

KOMORA CHLODNICZA
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Zadanie 11.

Na ktdérym rysunku przedstawiono tgcznik redukcyjny nyplowy?

AL
B. IL
C. L.
D. IV.

Zadanie 12.

Jaki kolor izolacji zyty przewodu w instalacji elektrycznej jest zastrzezony dla przewodu neutralnego?
A. Zoty.
B. Zielony.
C. Czarny.
D. Niebieski.

Zadanie 13.
W przypadku montazu termostatycznego zaworu rozpreznego czujnik zaworu montuje si¢ na

A. wyptywie ze sprezarki.

B. wyptywie z parownika.

C. doplywie do skraplacza.

D. doplywie do dochtadzacza.

Strona 5z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 14.
Ktory przyrzad nalezy zastosowa¢ do wytworzenia prézni w uktadzie chtodniczym ?

AL

B. I

C. 1.

D. V.

. V.

Zadanie 15.

Okresl wymiary maty z wetlny mineralnej przeznaczonej na izolacje prostego odcinka rurociggu o srednicy
zewnetrznej 250 mm i dtugosci 3 m.

A. 025mx0,785m
B. 25mx=x0,25m
C. 3.0m=x0,25m
D. 3,0m=x0,785m
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Na ktérym rysunku przedstawiono prawidlowe ustawienie zaworéw w oprawie do manometrow podczas
dopetniania urzadzenia chtodniczego czynnikiem chtodniczym w postaci pary w czasie pracy urzgdzenia

. Il.

[. V.
Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli okresl na jakie cisnienie nalezy w urzgadzeniu chtodniczym
na czynnik R502 nastawi¢ presostat maksymalny, aby temperatura skraplania rowna 30°C nie zostala

chtodniczego?

AL

B. IL

C. L.

D. IV.
Zadanie 17.

przekroczona?
A. 1,17 MPa
B. 1,18 MPa
C. 1,31 MPa
D. 1,35MPa

Zadanie 18.

Na podstawie danych z zamieszczonej tablicy okresl temperature krzepnigcia roztworu solanki

o0 gestosci 1,14 kg/dm?.

A. -9,6°C

B. -12,2°C
C. -15,1°C
D. -18,8°C
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cisnienie nasycenia
Temperatura [MPa]
0y
] R502 R717
20 1,01 0,86
25 1,18 1,10
30 1,31 1,17
35 1,51 1,35
40 1,67 1,45
Tabela. Parametry NaCl
o Stezenie Temperatura
Cestosé masowe krzepniecia
kg/m3 ) °C
1080 11 -7,5
1100 13,6 -9,6
1120 16,2 122
1140 18,8 -15,1
1160 21,2 -18,2

NaCl



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 19.

Do pomiaru diugosci zainstalowanego rurociggu nalezy uzyc
A. mikrometru.
B. liniatlu pomiarowego.
C. suwmiarki uniwersalnej.
D. Srednicowki mikrometryczne,;.
Zadanie 20.
Po zakonczeniu robét montazowych i uruchomieniu instalacji chtodniczej nalezy sporzadzi¢
A. instrukcje konserwacji i smarowania.
B. roczny plan naprawy i przegladow.
C. protokét zdawczo-odbiorczy.
D. karte naprawy maszyny.
Zadanie 21.

Rozruch i obstuge urzadzenia chtodniczego przeprowadza sie w oparciu o

A. dokumentacje techniczno-ruchows.
B. karte technologiczna.

C. schemat montazowy.

D. rysunek ztozeniowy.

Zadanie 22.

Na podstawie przedstawionego na schemacie cyklu remontowego sprezarki okresl liczbe godzin pracy
sprezarki do kolejnej naprawy gtéwnej, po drugiej naprawie biezgce;.

A. 1000h
B. 3000h G B f B G
C. 5000h 4pTp pT pT p-[ T
D. 6000h T 1T I TIT
500 R B
1000
2000
o 6000
G - naprawa gféwna S - naprawa srednia
B - naprawa biezqca P - przeglad techniczny
Zadanie 23.

Ktéry z wymienionych czynnikow jest bezposrednim skutkiem zanieczyszczenia skraplacza?

A. Wozrost temperatury ssania.

B. Wozrost temperatury skraplania.

C. Obnizenie temperatury skraplania.
D. Nadmierne oszronienie parownika.
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W urzadzeniu chtodniczym cisnienie czynnika R290 na ssaniu wynosi 2,91 bara przy temperaturze na
wyptywie z parownika réwnej -7°C. Na podstawie zamieszczonych w tabeli wtasciwosci termodynamicznych
czynnika R290, okresl temperature przegrzania tego czynnika.

A. 7°C
B. 8°C
C. -8°C
D. -15°C
Zadanie 25.

Dane techniczne

Niepewnos¢ pomiaru

+/-0,2°C
temperatury
Zakres pomiaru -25.465°C
Rozdzielczos¢ pomiaru 01°%

Niepewnos¢ pomiaru wilgotnosci

Zakres pomiaru wilgnotnosci

Rozdzielczo$¢ pomiaru

Pojemnos¢ pamieci | 15000 rekorddw
Interfejs BLE 24GHz
Maksymalny zasieg . 55m

25m

Tabela wlasnos$ci termodynamicznych R290
Temperatura Cienienie nasycenia
°C bar
-25 2,03
-20 2,44
-15 2,91
-10 3,45
-5 4,06
POMIAR TEMPERATURY

+/- 1 ostatnia cyfra

zakres pomiaru jest ograniczony przez zakres temperatur pracy baterii CR2450

POMIAR WILGOTNOSCI
+/-30% w zakresie 35..75 %, +/- 1 ostatnia cyfra
+-60% ponizej 35 %, +/- 1 ostatnia cyfra
+/-10,0% powyzej 75 %, +/- 1 ostatnia cyfra
0..100 % dla temperatur do +40 °C
0.70% dla temperatur do +65 °C
01% '

PAMIEC POMIAROW, KOMUNIKACJA

\wilgotnos¢ i temperatura

wspotpracuje z telefonami z interfejsem
Bluetooth 4.0 lub nowszym

\wte renie otwartym
zalezny od lokalnych cech budynku i wyposazenia

ZASILANIE, DANE MECHANICZNE

Zrédto zasilania (1)

Czas pracy z baterii

Wymiary

Materiat, stopien ochrony obudowy
Zakres temperatur pracy

Uwaga (*1): Bateria nie jest objeta gwarancja

bateria3V CR2450
od 6 do 12 miesiecy

67 x 50x 16 mm

ABS 1P 30
-25..+65°C

W przedstawionej tabeli zamieszczono dane techniczne

A. przewodowego termo-barometru.
przewodowego termo-higrometru.

B
C. bezprzewodowego termo-barometru.
D. bezprzewodowego termo-higrometru.
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Zadanie 26.

Przyrzad pomiarowy przedstawiony na rysunku to e

A. rotametr.

B. areometr.
C. termometr.
D. anemometr.

rura pomiarowa

pfywak

Bl
vl

przyfgcze
Zadanie 27.

Presostat niskiego cisnienia LP wylgczy sprezarke przy
A. zbyt niskim cisnieniu w parowniku.
B. zbyt niskim cisnieniu skraplania.
C. zbyt niskim cisnieniu tloczenia.
D. zbyt niskim ci$nieniu oleju.
Zadanie 28.
Po wykonanej naprawie gtéwnej sprezarki chtodniczej przeprowadza sig
A. préby bez obcigzenia, a nastepnie pod obcigzeniem.
B. préby pod obcigzeniem, a nastepnie bez obcigzenia.
C. wylacznie proby pod obcigzeniem.
D. wytgcznie préby bez obcigzenia.
Zadanie 29.
Ktérg z podanych substancji wykorzystuje sig¢ podczas zamrazania kriogenicznego produktow spozywczych?

A. Wilgotne powietrze.
B. Zimna solanke.

C. Suchy azot.

D. Ciekty azot.

Zadanie 30.

Podczas napetniania instalacji chtodniczych zagrozenie pozarem moze spowodowac wyciek czynnika
chtodniczego o symbolu

A. R744
B. R600a
C. R502
D. R401A
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Zadanie 31.

W przedstawionym na ilustracji uktadzie do odzysku czynnika chtodniczego element wskazany strzatka to
A. Ailtr.

B. zawdr pary.

C. zawdr cieczy.

D. przeptywomierz.
Zadanie 32.

Presostat maksymalny HP wyltgcza sprezarke w przypadku nadmiernego wzrostu cisnienia

A. parowania.
B. tloczenia.

C. ssania.
D. oleju.
Zadanie 33.

Wskaz przyczyne mokrej pracy sprezarki, w przypadku uktadu chtodniczego z termostatycznym zaworem
rozpreznym.

A. Zbyt matailos¢ czynnika w urzadzeniu chtodniczym.

B. Nastawienie zbyt duzego przegrzania.

C. Cazujnik nie przylega do parownika.

D. Za mata wydajnos¢ zaworu.

Zadanie 34.

Ktorym narzedziem nalezy sige postuzy¢, wykonujgc kielichowanie kofcéwek rur miedzianych, w celu ich
potgczenia przez lutowanie?

A. Obcegami.

B. Ekspanderem.

C. Gietarka reczna.

D. Obcinarkg krgzkowa.

Zadanie 35.
Doktadne osuszenie instalacji chtodniczej po naprawie nalezy przeprowadzi¢ przez

A. przedmuchanie suchym azotem.

B. odessanie czynnika sprezarkg chtodnicza.

C. wykonanie prézni za pomocg pompy prozniowej.

D. przedmuchanie instalacji suchym dwutlenkiem wegla.
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Zadanie 36.

Co moze by¢ przyczyng nadmiernie wysokiej temperatury skraplania?

A. Za mata wydajnos¢ sprezarki.

B. Awaria wentylatora skraplacza.

C. Nadmierne chtodzenie skraplacza.

D. Niedostateczne dochtodzenie w dochtadzaczu.

Zadanie 37.
W jakim przedziale wartosci moze zmieniac sig cisnienie na wyjsciu naprawionej sprezarki, jezeli zgodnie
z dokumentacjg powinno ono wynosi¢ 2 bar +5%?

A. 1,55+2,55 bar

B. 1,85+2,05 bar

C. 1,90+2,10 bar

D. 1,95+2,15 bar

Zadanie 38.

Na podstawie zamieszczonych w tabeli wynikow 5 wykonanych pomiaréw oblicz srednig wartos¢ temperatury
parowania.

A. -34°C Nr pomiaru Pomiar1 | Pomiar2 | Pomiar3 | Pomiar 4 | Pomiar 5
B. -35°C Temperatura [OC] -36 -34 -33 -35 l -37
C. -36°C
D. -37°C
Zadanie 39.
Ktéry z czynnikéw chtodniczych posiada najnizsze wartosci GWP i ODP?
A. R134a
B. R290
C. R600a
D. R717
Zadanie 40.

W jaki sposob sprawdza sig dziatanie wytgcznika réznicowoprgdowego?
A. Woykonujgc zwarcie w obwodzie chronionym.
B. Zmieniajgc potozenie dzwigni "ON-OFF".
C. Mierzac napigcie i prad wytgcznika.
D. Wociskajgc przycisk "TEST".
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